东方市人民检察院工作报告
过去五年检察工作回顾

2017年以来，东方市检察院在市委和省检察院的坚强领导下，在市人大及其常委会的有力监督下，在市政府、市政协和社会各界的大力支持下，认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平法治思想和党的十九大、十九届历次全会精神，认真落实市十五届人大各次会议决议，主动适应经济发展新常态和司法改革新形势，忠实履行宪法法律赋予的职责，以检察工作自身高质量发展推动服务保障东方经济社会高质量发展，努力为人民群众提供优质高效的法治产品和检察产品，各项检察工作取得较好成效。先后获得全国文明单位、全国检察宣传先进单位等5项国家级集体荣誉，获得全省先进基层检察院、全省卫生先进单位等18项省级集体荣誉。

一、依法惩治各类犯罪，推动平安东方建设
坚持以司法办案为中心，认真做好检察环节保安全、护稳定工作，助推更高水平的平安东方建设。

一是严厉打击各类刑事犯罪。积极落实捕诉一体刑事办案机制改革要求，认真履行批捕、起诉检察职能，共批准逮捕各类刑事犯罪案件1170件1801人，提起公诉1952件2748人。对故意伤害、抢劫等严重暴力犯罪始终保持高压态势，突出惩治盗窃、诈骗等多发性侵财犯罪。重点打击严重影响全市平安建设和人民群众安全感的“盗抢骗”“黄赌毒”等犯罪，依法对涉“盗抢骗”案件560人和涉“黄赌毒”案件350人提起公诉，不断净化社会环境。
二是积极配合做好职务犯罪检察工作。坚决拥护和支持国家监察体制改革，顺利完成自侦部门转隶工作。进一步加强与市纪委监委的沟通协作，协同完善监察执法与刑事司法衔接机制，不断增强依法反腐合力。转隶后共提前介入案件21件21人，受理监察委移送审查起诉的职务犯罪案件59件68人，已提起公诉56件65人，进一步巩固反腐败成果。
三是深入推进扫黑除恶专项斗争。成立以检察长为组长的扫黑除恶专项斗争领导小组，所有涉黑涉恶案件均由院领导主办或包案督办。开展扫黑除恶专项斗争以来，起诉涉恶集团6个43人、团伙8个71人。认真落实常态化开展扫黑除恶斗争的决策部署以及涉黑案件级别管辖由分市院调整到基层院的新要求，统筹精干力量办理审查起诉全省首例渔霸涉黑案件，持续发力推动扫黑除恶常态化，不断提升人民群众的安全感和满意度。

二、充分发挥检察职能，全力护航发展大局
始终坚持用法治的力量服务全市工作大局，立足检察职能积极主动提供司法保障和法律服务，努力为东方经济社会发展大局贡献检察力量。
一是坚持服务保障打赢脱贫攻坚战不放松。坚决落实市委市政府有关脱贫攻坚和乡村振兴工作部署安排，压实帮扶责任，投入帮扶资金127万元，实现62户256人全部稳定脱贫，其中1户被评为省级光荣脱贫户。在工作中主动发挥检察职能开展司法救助，办理司法救助案件35件，发放救助金88万元，有效防止因案致贫、因案返贫。
二是坚持服务保障打赢疫情防控战不懈怠。新冠疫情发生以来，立足检察职能主动服务疫情防控大局，办好涉疫情防控各类案件，依法维护疫情防控秩序。建立快速办理涉疫案件机制，依法快速办理涉疫案件16件，其中对张某智妨害传染病防治案、杨某利妨害公务案等2件涉疫犯罪案件仅用时一天就提起公诉，被评为全省检察机关打击涉疫犯罪典型案例。
三是坚持服务保障打赢生态保卫战不缺位。先后开展“增绿护蓝”等专项行动，办理生态保护领域公益诉讼案件45件，发出检察建议36件。大力开展“公益诉讼助推生态环境整治”专项检察监督活动，对中央环保督察重点问题立案16件，发出诉前检察建议13件，涉及矿山整治、垃圾堆放和退塘还林等生态环保领域群众普遍关注的热点问题。督促相关行政机关清除违法占用林地堆放垃圾1000余吨，恢复被违法堆放垃圾占用土地22亩，通过补植复绿恢复林地生态123亩，退塘还林562亩，督促收回国有土地出让金1289万元。
三、聚焦监督主责主业，全面提升监督质效
主动适应新形势新任务新要求，全面加强检察监督，当好法治秩序的建设者、公平正义的维护者。

一是刑事检察监督精准有力。强化刑事立案和侦查活动监督，监督公安机关立案283件、撤案14件，书面纠正侦查活动违法139件，纠正漏捕52人，追诉漏罪127起，追诉漏犯30人。监督立案判处有期徒刑以上刑罚率、监督撤案率等案件质量评价指标均优于全国和全省平均水平，全省排名第1。全面落实认罪认罚从宽制度，努力提升刑事速裁程序适用率。2020年刑事速裁程序适用率为55%，2021年为60%，持续排名全省第1，远高于同期全国和全省平均水平。联合市公安局、法院、司法局会签《刑事案件速裁程序适用细则》，推动本地区适用刑事速裁程序的制度化、规范化，相关制度和经验做法被省检察院在全省转发推广。
二是刑事执行检察提质增效。针对刑罚执行和监管活动中存在的突出问题提出纠正违法39件、检察建议29件，纠正社区矫正和监外执行对象脱管10人、漏管34人，推进判处实刑未交付执行罪犯依法交付8人。针对财产刑执行中存在的问题提出纠正意见5件，其中1件被省检察院评为财产刑执行检察活动典型案例。办理羁押必要性立案审查案件92人，提出变更强制措施后被办案机关采纳89人，采纳率96.7%，办理的翁某羁押必要性审查案、王某羁押必要性审查案均被高检院评为全国羁押必要性审查精品案件。

三是民事行政检察稳步推进。受理民事行政检察监督案件56件，发出检察建议31件。着力开展“加强行政检察监督促进行政争议实质性化解”专项活动，在办理行政非诉执行监督案件过程中，协助省检察院成功化解张某永等人与市政府土地行政强制申请监督系列案，促成4件行政争议实质性化解，张某永等4人领取征地补偿款50余万元，主动撤回监督申请。向市交运局发出社会治理类检察建议，使该局纠正对出租车司机不当行政处罚96件，给当事人退回不当罚款16.45万元，促成96位出租车驾驶员行政争议实质性化解，该检察建议被省检察院评为优秀检察建议。
四是公益诉讼检察成效显著。结合开展“公益防控”“守护海洋”等专项行动，发现并向省检察院第二分院移送民事公益诉讼线索8件，第二分院据此立案6件，经法院审判后挽回损失270余万元。立案办理行政公益诉讼案件124件，发出诉前检察建议109件。办理的8件行政公益诉讼案件被省检察院列为典型案例，印发全省各级检察院交流学习，其中“饮用水源农业污染防治公益案”被最高检组织安排拍摄《检察视窗》广泛宣传。
五是派驻检察工作有序拓展。进一步发挥派驻检察室建在基层、面向基层、服务基层的法律监督触角作用，认真落实“在办案中监督、在监督中办案”的要求，切实发挥在基层社会治理体系和治理能力现代化建设中的检察作用。加强对辖区派出所、司法所、人民法庭等的执法司法活动开展法律监督，监督刑事立案177件，发出纠正侦查活动违法通知书15件，纠正社区矫正违法检察建议4件，纠正审判活动违法检察建议2件。积极落实检察室转型专业办案试点要求，办理辖区轻微刑事案件100件、公益诉讼案件6件。结合办案参与基层综治和多元化解矛盾纠纷，化解辖区矛盾纠纷78件，督促劳动监察部门和有关企业依法妥善解决农民工被拖欠的劳动报酬1017万元。

四、落实司法为民理念，用心维护民生民利
坚持以人民为中心的司法理念，把满足人民对美好生活的向往作为检察工作的出发点和落脚点，不断增强人民群众的获得感、幸福感和安全感。
一是关爱未成年人更有温度。坚持用法治护航未成年人成长，推进未成年人全面综合司法保护，依法附条件不起诉40人，犯罪记录封存151人。建立集取证、心理疏导等工作于一体的“一站式”司法保护场所，开展社会调查306人次，提供心理测评和心理疏导149人次。常态化开展法治进校园活动，检察长及检察官到全市各中小学担任法治副校长，开展法治宣传教育125场，普法惠及10万人次。持续推动落实高检院“一号检察建议”，并联合市教育局实施“女童保护”一校一讲师工程，用心呵护未成年人健康成长。

二是涉检信访工作更有力度。坚持“三个穷尽、三个必须”理念，办理信访事项621件，办理刑事申诉案件7件，实现涉检进京零上访。落实高检院张军检察长关于群众来信7日内程序性答复、3个月内办理进展或结果实体性答复的要求，答复率100%，切实通过主动作为、精准发力，解决群众的操心事、烦心事、揪心事，努力实现案结事了。进一步提升司法透明度，主动邀请人大代表、政协委员、律师等开展公开听证，借助社会力量共同化解矛盾纠纷，召开公开听证会15次，办理的庄某公开听证案被省检察院列为检察听证典型案例。
三是民生检察工作更有广度。加大力度办理群众最关切领域的检察公益诉讼案件，结合开展食品药品“四个最严”行动，督促行政机关开展过期药品专项检查监督，依法无害化处置辖区三级医疗机构过期药品200余公斤。督促行政机关对全市218家药店、母婴店等保健食品经营户在售保健食品进行全面排查，规范全市保健食品销售活动。结合开展“保障千家万户舌尖上的安全”专项行动，立案办理校园周边和幼儿园食品安全、“冻品肉”方面公益诉讼案件3件，促使职能部门对校园周边食品安全情况和全市140多家学校食堂进行排查整治，对全市10家豆制品加工作坊、110家网络餐饮服务提供者进行监管以及对本市玉雄饮用水源水质安全进行全面监测，保障人民群众“舌尖上的安全”。

五、持续强化政治建设，全面夯实队伍根基
坚持以政治建设为统领，不断加强队伍建设和基层基础建设，打牢检察工作发展根基。
一是坚持党建引领筑牢政治忠诚。把政治忠诚作为第一标准，分层分类开展全覆盖式政治轮训，深入学习贯彻党的十九大、十九届历次全会和习近平总书记关于海南工作的重要指示批示精神以及省委七届历次全会精神等内容，院党组理论中心组学习78次、检委会学习16次。认真落实《中国共产党政法工作条例》及海南省实施细则，严格执行重大事项请示报告制度，向省院和市委、市委政法委请示报告工作87次，把党对检察工作的绝对领导落实到检察工作的各方面、全过程。
二是坚持自觉主动接受监督制约。始终坚持自觉接受人大、政协和社会各界的监督，及时向市人大常委会报告有关重大工作部署和工作情况，主动走访人大代表，邀请人大代表、政协委员参加公开听证、检察开放日等活动。全面深化检务公开，通过案件信息公开系统向社会发布各类案件程序性信息2918条、公开法律文书1802份；运用微博、微信等新媒体平台，向社会推送检察工作信息5411条。切实将检察工作置于阳光之下，以公开促公正，以公正树公信。
三是坚持纪律保障锤炼优良作风。院党组切实扛起全面从严治党、全面从严治检的主体责任，每年组织召开党风廉政建设工作会议，每季度组织召开1次联席会议，层层强化责任、传导压力。统筹推进党史学习教育、政法队伍教育整顿、作风整顿建设和“查堵点、破难题、促发展”活动，全面查摆整改自身存在的顽瘴痼疾问题，整改完成单位问题28个以及个人问题203个，建立健全正风肃纪、司法为民等长效制度机制25项。坚持严管与厚爱相结合，强化对检察人员的常态化教育管理监督，运用咬耳扯袖、红脸出汗等方式开展谈话提醒219人次，营造风清气正、干事创业的良好氛围，检察队伍的综合素能不断提升，41人次获得省级以上表彰奖励，其中1人被评为“全国人民满意的公务员、全国模范检察官”，1人被评为全省检察业务标兵。
四是坚持打牢基础优化检务保障。在省检察院、市委市政府和有关部门的大力支持下，我院经费保障、“两房”配套设施、智慧检务建设水平显著提升，院史馆、12309检察服务中心、检察听证室等项目得到进一步完善，我院档案室晋升为省一级综合档案室。加强财务规范化管理工作，构建“制度+科技”的财物统管运行模式，省财政厅、省检察院于2018年在我院召开了全省检察机关财务规范化管理现场会，我院在会上作经验交流发言。
未来五年工作打算

未来五年，我们将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻习近平法治思想，深入贯彻落实市委和省检察院的各项决策部署，落实“讲政治、顾大局、谋发展、重自强”的总体要求，不断优化“四大检察”“十大业务”法律监督格局，以检察工作自身高质量发展服务保障东方市经济社会的高质量发展，为高水平打造海南西南部中心城市建设提供坚强的司法保障。
一是全力护航海南自贸港建设和东方经济社会高质量发展。认真贯彻落实《最高人民检察院关于充分履行检察职能服务保障海南自由贸易港建设的意见》，立足检察职能做好检察环节保安全、护稳定工作，认真研判自贸港背景下人员进出自由便利、运输往来自由便利和数据安全有序流动等对维护国家安全提出的新要求新挑战，依法惩治各种渗透颠覆破坏活动、暴力恐怖活动、宗教极端活动以及走私、偷税漏税等犯罪行为，坚决捍卫国家安全。认真履行批捕、起诉和“两项监督”等职责，依法严惩各类刑事犯罪，深入推进扫黑除恶常态化，持续推进新一轮禁毒三年大会战，做好检察环节社会治理现代化，推进更高水平的平安东方、法治东方建设。

二是聚焦法律监督主责主业进一步提升法律监督水平和质效。以贯彻落实《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》为抓手，持续做优做强刑事检察，全面履行对刑事侦查、审判和执行活动的法律监督职责。重点落实最高检、公安部联合制定下发的《关于健全完善侦查监督与协作配合机制的意见》，努力打造优秀的刑事检察办案团队，推进刑事案件办理质效进一步提升。持续做精做好公益诉讼检察，坚持把诉前实现维护公益目的作为最佳司法状态，通过办案督促行政机关等主体更好地履行法定职责，凝聚公益保护共识，形成公益保护合力，实现双赢多赢共赢的目标。持续做实做细未成年人检察工作，认真贯彻新修订的未成年人保护法和预防未成年人犯罪法，继续抓好高检院“一号检察建议”的落实，深化“捕、诉、监、防、教”一体化办案机制，切实履行好未成年人司法保护的重要检察责任。
三是加强队伍建设努力打造党和人民信得过、靠得住、能放心的东方检察铁军。坚持党对检察工作的绝对领导不动摇，始终把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，当前要持续深入学习贯彻十九届六中全会精神。认真贯彻《中国共产党政法工作条例》《中国共产党重大事项请示报告条例》，重大案件、重要事项及时向市委和省检察院请示汇报。坚持落实全面从严治党要求，切实履行好党组的主体责任。坚持党管干部原则和好干部标准做好选拔任用工作，对想干事、能干事、干成事的人才积极向市委和省检察院推荐使用。坚持以能力素质建设为核心，积极开展检察队伍专业化培训，同时注重发挥好检察人员考核的“指挥棒”“风向标”作用，确保市委和上级检察院的各项决策部署在我院落到实处、见到实效。
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