洋浦检察院2023年度工作总结

2023年，我院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习党的二十大、习近平总书记在海南考察时的重要讲话和全国检察长会议精神，全面落实省委、省院有关各项工作部署，扎实开展主题教育活动，更新检察工作理念，依法能动履行法律监督职责，促进平安海南、法治海南建设。

一、以法律监督为主线，服务海南自贸建设

（一）落实宽严相济的刑事政策，减少社会矛盾。审结96件146人，其中批准或决定逮捕73人，不批准逮捕73人，不捕率为50%。审结172件260人，其中起诉158人，不起诉102人，不诉率为39.2%。审查起诉阶段适用认罪认罚从宽制度办理案件165件244人，认罪认罚平均适用率为96.05%；认罪认罚案件确定型量刑建议采纳率为96.06%，认罪认罚工作处在全省前列。

（二）依法办理刑事案件，维护辖区经济社会秩序。一是稳步推进“断卡”行动，批准逮捕涉电信网络诈骗犯罪20人，起诉电信网络诈骗犯罪38人。二是持续打击串通投标犯罪，审查逮捕10人，批准逮捕4人，起诉7人，有效打击工程领域串通投标犯罪。在办理王右军、王先觉等31人串通投标案中，该案涉及串通投标罪、非国家工作人员受贿罪等犯罪事实多达21起，卷宗达96册，涉案人员多，案件复杂，办案干警克服重重困难，依法审结该案，目前该案已起诉至法院。三是有力打击工程和司法领域贪腐犯罪。办理职务犯罪案件4件4人。被告人王某军利用其与时任三亚某学院原院长曹某的密切关系，在该学院项目建设过程中，通过向曹某打招呼帮助他人承揽工程项目收受他人财物，数额特别巨大，已依法提起公诉。周某某系原省一中院执行局四级高级法官，利用职务上的便利以及职权或者地位形成的便利条件，为他人提供帮助，非法收受他人财物500余万元，该案已起诉至法院。四是依法从严从重打击毒品犯罪。批准逮捕毒品犯罪12人，起诉6人。营造禁毒宣传良好氛围，开展禁毒宣传进企业、进社区、进学校4次，悬挂横幅10余条，发放禁毒宣传手册100余份。

（三）聚焦法律监督主责主业，维护司法公正。一是强化对公安机关办案监督。监督公安机关立案2件，均为行政执法机关移送；监督公安机关撤案3件3人，监督撤案率为100%。侦查活动监督情况，向公安机关发出《纠正违法通知书》8份，《侦查活动监督通知书》6份，公安机关已回复整改12件。在办理洋浦三都镇某村民小组与某建筑科技有限公司非法采矿案撤案监督案中，经过调查发现村小组集体与其他经济组织合作在建设美丽乡村过程产生的砂石、土等矿产资源，用于工程建设而未对外销售，不符合非法采矿罪的构成要件，2023年3月30日向儋州市公安局洋浦分局制发《要求说明立案理由通知》，后公安机关作出撤案决定。该案入选省院2023年普通刑事案件典型案例。二是加大民事和行政督工作力度。办结民事案件74件、行政检察案件47件。通过协商调解、民事支持起诉等形式帮助群众拿到应得的劳动报酬，共计40余万元。如我院办理的陈某某等22人民事支持案件，承办检察官受理案件后，充分了解陈某某等人的诉求，帮助陈某某等人收集整理了证据材料，申请法律援助。随后，我院干警通过与拖欠工资的海南某某建筑工程有限公司负责人、项目总承包单位碧某某海南分公司负责人充分沟通，了解拖欠劳动者报酬的真正原因并进行释法说理，经过调解，三方达成和解，由海南碧某某公司代为支付陈某生等22人被拖欠的劳动报酬8万余元。三是加大刑事执行监督。受理各类型案件10件，制发纠正违法通知书8份，检察建议书2份，办案数与去年持平。全面梳理2018年以来判处财产刑案件，调取洋浦法院近3年财产刑执行案件60件。依法保护未成年人合法权益，日常检察中发现三都司法所将未成年社矫对象何某某与成年社矫对象一同考核，把考核结果一同在信息公示栏张贴公示且将公示材料放入全部社矫对象的社区矫正工作档案，严重违反保护未成年人隐私的法律规定。经调查核实，依法向儋州市司法局制发纠正违法通知书。儋州市司法局对社矫工作档案材料进行撤换，向全市19个司法所进行通报。该案入选省院2023年普通刑事案件典型案例。

（四）做好未成年人检察工作，营造良好成长环境。一是受理未检逮捕案件9件9人，审结9件9人，其中批捕4件4人（均为侵害未成年人案件），不批捕5件5人（犯罪嫌疑人为未成年人）。受理未检审查起诉案件21件26人，提起公诉4件6人（均为侵害未成年人案件），附条件不起诉3件4人，附条件考验期满后不起诉5件5人，附条件不起诉率为100%，居二类院第一名。因侦查机关在未成年人未委托辩护人的情况下，未依法通知法律援助机构为其指派辩护人，制发《纠正违法通知书》1份。社会调查23人次，心理疏导、帮教、测评20人次，亲情教育、亲职教育10人次。二是深化综合履职。办理综合履职案件3件，未成年人检察综合履职适用率为42.86%，高于全省平均水平，居二类院考核第一名。始终坚持“最有利于未成年人原则”，准确把握新时代未成年人司法保护的新要求，推进未成年人“四大检察”综合履职，力争高质效办好每一个涉未成年人案件，促进“六大保护”走深走实，以更优综合司法保护倾情守护未成年人健康成长。三是认真落实“一号检察建议”、“强制报告制度”和“教职员工准入查询制度”。与儋州市人民检察院、儋州市教育局共同开展落实“一号检察建议”针对辖区教职员工的轮训工作，共计开展轮训授课2场。同时，持续推进了“一号检察建议”落实落地，进一步提高“侵害未成年案件强制报告制度”和“教职员工准入查询制度”的知晓度；对全区中小学、幼儿园印制下发《告家长书》3000份。四是积极开展“护苗”专项行动宣传进校园、进街道、进社区、进乡村工作，开展“检爱同行 共护花开”检察开放日活动，邀请多所学校的在校师生来我院参观、学习。积极落实儋州市“护苗”行动领导小组的工作要求，开展针对校外托管机构的专项监督检查、国家安全教育日普法宣传、“生命教育之我的选择”专题心理健康教育活动等，对7名严重不良行为未成年人进行“三访四入五帮”工作，力争帮助其早日回归社会。

二、深入推进公益诉讼工作，维护社会公共利益

（一）办理行政公益诉讼案件线索39件，立案31件，其中生态环境领域和资源保护领域7件，食品药品安全领域1件，国有财产保护领域1件，未成年人保护领域3件，安全生产领域6件，文物和文化遗产保护邻域2件，无障碍环境建设邻域1件，公共安全邻域7件，消费者权益保护邻域1件，其他邻域1件。发出诉前检察建议7份，评估后行政机关已依法履行职责16件，审查起诉终结案件19件，行政机关纠正违法或履行职责19件，诉前整改率100%。公益诉讼技术协助案件5件，人民监督员参与公益诉讼活动1件，邀请特邀检察官助理参与检察活动2人次。

（二）深化“林长+检察长”“河湖长+检察长”工作机制，开展洋浦生态保护检察公益诉讼专项行动。重点围绕生物多样性保护、水资源保护、矿坑修复、红树林保护、其他破坏生态环境和自然资源的违反违规行为等5各方面问题开展办理案件2件。践行双赢多赢理念，完善社会通报机制、线索移送机制和协作调查机制，努力实现“三个效果”的有机统一。

（三）以贯彻落实最高检“八号检察建议”为抓手，持续开展公共安全领域公益诉讼专项监督。加强与相关行政职能部门的沟通联系，积极进行线索排查，共同做好“为民办实事”的贯彻落实工作。办理涉公共安全领域（包括安全生产）案件8件。利用技术协助赋能公益诉讼办案，为公益诉讼办案发现线索和固定证据等多方面提供技术支持，公益诉讼技术协助案件共5件，利用无人机勘查现场收集证据7次，提升了公益诉讼案件办理质效。建立完善《公益诉讼“益心为公”志愿者管理办法（试行）》《公益诉讼案件线索举报奖励办法（试行）》工作机制，通过“益心为公”平台，拓宽案件线索瓶颈。志愿者参与线索提报3件，专业咨询2件4人次、跟踪观察3件5人次。
三、发挥控告申诉检察职能，有效解决群众诉求

（一）用心用情做好群众信访接待工作，架起检察与群众的“连心桥”。共接待来信来访来电59件次，推送录入全国检察业务应用系统38件。落实“群众信访件件有回复”工作机制，回复和答复率达100%，及时回应群众诉求，保障信访人知情权。推进接待窗口深化开展“为民办实事”实践活动，开展接访工作从程序性回复向实体性解决问题转变，加大释法说理和教育疏导力度，通过接访努力实现“既解法结又解心结”。

（二）扎实推进院领导包案办理首次信访工作，落实首办责任。加强对应当包案办理的“三类案件”精准识别，做到“应包尽包”，受理应当包案办理案件3件，均为立案监督申请申诉类案件。检察长发挥示范引领作用，院党组书记、检察长李梅包案办理一件涉民营企业的立案监督申请信访案，邀请人民监督员对办案活动开展监督，取得了良好的法律效果。将公开听证作为办理和化解包案办理案件的重要抓手，共组织公开听证1件次，较好的发挥释法说理的作用，让群众参与到案件办理的过程当中，提高司法的公信力。

（三）能动开展国家司法救助工作。由“等案上门”变为“主动找案”，坚持“应救助尽救助”，共办理国家司法救助案8件，发放救助金10.8万元，其中4件为救助未成年被害人。加强部门之间的联动，5件司法救助案全部由刑检部门在办案中发现符合司法救助条件，后移送至控申部门办理。简化申请材料，根据部分申请人文化程度不高、法律知识匮乏的情况，根据申请人的实际情况代为草拟申请书、提供材料复印服务等等。
严格把控案件质量关口，规范办案流程

（一）严格审核46项案件质量主要评价指标。坚持每月底集中审核检察内卷扫描上传情况，并及时提示承办人规范案件办理程序。依托全国检察业务应用系统中生成的各项业务数据，横向纵向拓展对比，深入研判分析，总结规律，对差异较大的和落后于全省平均水平的数据重点监督，发现问题，提出意见建议，提高办案质效。

（二）加强案件流程监控。办理流程监控案件21件，其中制发《流程监控通知书》13份、《监督线索移送函》2份《案件流程监控提示监督通知书》2份。内部移送法律监督线索5件，成案率100%，组织人民监督员开展监督案件33件。审核法律文书3687份，因错漏退回承办人建议修改245份，制作电子卷宗309份。

（三）依法保障律师合法权益。打造多元化律师预约平台，律师可以通过电话预约、现场预约等多种方式进行预约申请。最大程度多方面服务律师，提高服务效率，节约律师时间，做好律师的接待工作，保障律师执业权利相关工作。案管部共办理21件律师在线阅卷业务，办理2件异地阅卷业务。2018年至今未接收到投诉。
积极开展主题教育活动，全面提升政治素养

（一）加强理论学习。牢牢把握主题教育“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求，制定《党组理论学习中心组学习计划》《主题教育党史学习计划》等，购买《党的二十大报告》《党章》《习近平著作选读》等书籍300余册。举办10天读书班和10场理论中心组学习，2个党支部累计开展集中学习13次，深入学习贯彻习近平总书记新时代中国特色社会思想等理论著作。党组书记、检察长李梅带头给全院党员干警上主题教育专题党课，推动理论学习入脑入心。

（二）丰富学习形式。采取集中学习与个人自学相结合、专题辅导与研讨交流相结合、“走出去”与“请进来”相结合等形式，邀请省委党校毕普云教授来院上专题党题。结合“三会一课”、每周阅读，2个党支部组织学习《习近平著作选读》《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》等，及时跟进新的理论知识。2个党支部举行6次集中学习，学原文、读原著、悟原理。党支部于5月23日党员干警到临高角海南解放公园参观解放海南岛渡海战役纪念馆，运用红色教育资源和党性教育基地开展学习。

（三）提升能力本领。自觉将主题教育和检察业务深度结合，努力提升检察业务水平，制定“四张清单”，明确任务检察工作目标、责任人和完成时限；制定《针对严重不良行为未成年人“三访四入五帮”实施办法》，《司法救助跟踪回访制度》《关于建立民事支持起诉协作机制的意见》等制度，提升工作规范化；院领导班子成员深入区内开展调研3次，亲自撰写调研文章，举行调研交流座谈会。主题教育期间持依法能动履职，为民办事实，聚焦护企安商，坚持促进社会治理。
加强检察基础建设，打造新时代过硬检察队伍

（一）夯实思想政治教育。把学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想作为根本任务,多层次、全方位加强队伍思想政治教育，3名班子成员和2名专职委员参加省管干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神研讨班，撰写学习心得体会；召开党组（扩大）会学习8次，中心组学习13次，党支部学习6次。强化意识形态引领，开展流毒清查1次，向院党组专题汇报意识形态工作2次。落实意识形态工作责任制，撰写意识形态工作报告2篇，组织意识形态联席会2次。

（二）推进党风廉政建设。认真组织学习中央、省委的曝光违反中央八项规定精神典型案例，将院原干警周岩受贿案作为反面典型案例，召开剖析会，吸取教训；组织全院干警集体观看《利剑护航自贸港》等警示教育片2场次，筑牢干警廉政思想防线。认真落实《关于在全省开展违规吃喝问题专项监督的工作方案》各项要求，违规吃喝问题专项监督工作。严控“三公经费”，公务用车费用6.05万,接待费0.926万。按时向省院报送“三个规定”情况报表、谈话提醒情况报表、检察人员违反检察职责线索台账、检察人员违纪违法信息采集表等相关季度报表，撰写报送“三个规定”季度报告3份，报表74份。

（三）培养后备力量。注重年轻干部培养使用，对年轻干警职级晋升3人次，向省检察院推荐考察对象2名，1名年青干警省委党校学习3个月，组织国家检察官学院等脱产学习17期135人次，参加海南干部在线学习、中国检察官网络培训等在线学习13期97人次。严格执行领导干部个人有关事项报告制度，组织处级干部填报个人事项报告1次。认真做好出入境登记备案工作，更新出入境备案信息1次，强化因私出国（境）管理。

（四）提升调研、案例撰写能力。在理论调研、案例、新闻稿件等写作方面，给年轻干警分任务、压担子，鼓励他们积极撰写。今年以来每季度编辑1期案例汇编，已完成3期共15个案例，其中3篇典型案例被省院采纳。每季度编辑1期检察理论调研，至今已编辑3期共15篇检察理论调研文章，在《检察新时代》等刊物发表文章2篇以上。及时宣传我院检察工作亮点、经验做法，在国家级媒体上发表新闻稿件18篇、省级媒体上发表87篇。
（五）加强检务保障工作。一是加强公文行文规范和信息报送工作，提升信息采纳率。收文120份，发文29份，向省院报送综合信息10篇，在检察日报、法治时报等期刊发表新闻稿件共计102篇，不断提升检察公信力，牢牢把握检察舆论主导权。二是加强保密工作，定期组织保密检查，落实涉密人员保密管理规定，每逢节假日开展保密检查，确保密件归档，顺利通过2023年度省保密局的年度考核。三是加强各项财务管理制度，做好预决算、审计、资产清查、安全排查等工作，加强网络安全防范和运维管理，经常性开展“网络安全自查”，持续提升技术信息服务保障水平。
七、存在不足和下步工作

存在不足：一是一些核心考核指标完成滞后的问题，不捕率和诉前羁押率等指标完成情况仍达不到全国或全省平均水平。二是部分检察官负责多个业务条线工作，人手短缺现象严重，致使一些业务工作相对滞后。三是受到“儋洋一体化”改革影响，一些业务工作受到影响，尤其是公益诉讼检察、未成年人检察（落实“一号检察建议”）、刑事执行检察（社区矫正监督）、行政检察（行政违法行为监督、行政赔偿、土地执法查处领域行政非诉执行监督）等工作中遇到较大困难和障碍。
下步工作：一是坚持政治引领。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平法治思想、党的二十大、全国检察长会议和全省检察长会议精神，持续深入学习习近平总书记在海南考察时的重要讲话精神，以高度的政治自觉、法治自觉、检察自觉，依法履行法律监督职责，全力做好检察环节维护国家政治安全和社会大局稳定工作，服务保障海南经济社会高质量发展。二是强化主责主业。深度推进“四大检察”“十大业务”，努力实现各项业务均衡发展，能动履职，突出特色亮点，努力打造工作品牌。结合省院年度考核目标任务，补短板，强弱项，重点抓好刑事立案监督、侦查活动监督、典型案例编撰、调研信息等，挖掘民行检察案源，打一场“翻身仗”，实现“争先进位”。三是聚焦营商环境。依法严厉打击损害企业合法权益的刑事犯罪，强化涉企合法权益保障法律监督，服务保障企业正常生产经营活动，助力营造法治化营商环境。深入探索涉案企业合规改革工作，通过办理企业合规案件，推动健全完善各方参与、客观中立的第三方监督评估机制，帮助企业防范法律风险、依法合规经营和持续健康发展。深化开展检企党建共建活动，不断推动检企党建互促共进。四是维护司法公正。持续践行以人民为中心的发展思想，依法办好人民群众身边的各类“小案”，努力让人民群众在每一起司法案件中真正感受到公平正义。全面落实“少捕慎诉慎押”刑事司法政策、认罪认罚从宽制度、“一号至八号检察建议”等，扎实开展民事支持起诉、刑事司法救助、“群众来信来访件件有回复”等工作，不断提升人民群众满意度和司法公信力，推动平安海南建设。五是夯实检察基础。抓实关键少数，推动增强领导班子凝聚力，以上率下解决队伍整体精气神问题。抓实抓细党建工作，以党建带队建促业务，推动党建、队伍和业务三者深入融合发展。始终坚持严的主基调，全面从严管党治检，严格落实“三个规定”和重大事项请示报告制度，不断加强纪律作风建设和党风廉政建设，锻造过硬检察队伍。
海南洋浦经济开发区人民检察院
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