
保亭黎族苗族自治县人民检察院工作报告
——2020年6月30日在保亭黎族苗族自治县第十六届

人民代表大会第六次会议上

保亭黎族苗族自治县人民检察院 代检察长 闫宇辉

各位代表：

现在，我代表县人民检察院，向大会报告工作，请予审议，并请政协各位委员和列席的同志们提出意见。
检察履职战疫情况

我们坚决贯彻习近平总书记重要指示和中央、省委、省检察院、县委的疫情防控工作部署，牢固树立“业务与防疫工作一盘棋”思想，在依法战疫中守初心、担使命。2020年2月至5月，共批准逮捕涉疫刑事犯罪4人、起诉2人；依法办理涉疫民营企业案件，不捕不诉10人，助力企业迅速复工复产。一是提高政治站位，全面部署防控工作。1月26日，我院迅速行动，成立以我为组长的疫情防控工作领导小组。研究制定了《保亭黎族苗族自治县人民检察院疫情应急预案》，细化防控措施、落实日报告、零报告和值班情况督查制度等。及时组织购买应急物资，消毒办公场所，排查出岛干警和从湖北来琼干警亲友，安排单位和扶贫点值班，密切关注可能出现哄抬物价、利用疫情制造传播谣言等。积极做好我院五栋干警宿舍楼及庄园豪都小区居住情况进行逐户排查，登记外来人员寄宿情况。我们全院动员，将39名干警分为15个排查小组对县城最大的候鸟小区（庄园豪都小区）逐户登门排查，共排查3477户4358人。先后向该小区物业移送一次性口罩2900个、额温枪1把、84消毒液100斤、一次性手套80双等防疫物资。受理12345政府服务热线15件，化解相关矛盾15件。二是多措并举，防疫与办案两不误。在疫情防控期间利用远程提审系统，采取不见面方式，做好讯问询问工作，确保防疫办案两不误。疫情严重的2-3月，先后办结案件38件。其中，依法对2件涉疫情案件从快从重打击。同时对涉企刑事案件启动办案影响评估和公开审查机制，坚决防止“案子办了，企业垮了”情况发生，依法对涉嫌犯罪的民营企业负责人不捕不诉10人，迅速助力企业恢复生产。三是全力以赴，推动复工复产复学有序开展。根据县委部署，我作为服务保障县七仙岭温泉度假村二期项目和燕溪堂印象项目的牵头县领导推动项目建设，以每月一次工作频率走访两家企业，为企业复工复产、解决生产经营中的实际困难。各院领导送法上门，走访槟榔谷、呀诺达等企业10余家，为企业提供法律咨询20余次，解决企业因疫情带来实际困难5件。及时会同教育局、市场监督管理局等相关部门，深入各中小学开展集中督导检查，指导做好疫情风险防控。积极上门做好心理疏导和帮教，帮助5名贫困学生重返校园。同时以“同舟共济、检护明天”检察开放日为抓手，组织法治副校长深入各中小学开展“开学第一课”法治宣传活动，着重加强学生对疫情防控及法律知识普及，督促“一号检察建议”在各中小学落细落实。

经历这次大考，我们更加深刻感受到中国共产党领导和我国社会主义制度的显著优势，更加深刻体会到法治在国家治理中的重要作用。

2019年工作回顾

过去一年，我们在县委和省检察院的坚强领导下，在县人大及其常委会的有力监督下，在政府、政协及社会各界的大力支持下，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，全面贯彻落实习近平总书记4.13重要讲话、中央12号文件、十九届三中、四中全会精神和县委部署，忠实履行检察职责，各项检察工作取得了新进展。在全省检察机关2019年度考核成绩中，县检察院在政法编制50人以下的10个基层单位1业务考核排名第一，荣获2019年度全省先进基层检察院荣誉。
一、坚持围绕中心工作，服务大局迈出新步伐
始终把围绕中心、服务大局作为第一要务，积极主动作为，努力为自贸港建设贡献检察力量。

——不断增强人民群众安全感。依法严厉打击刑事犯罪，全力打造“平安保亭”。全年共批准逮捕各类刑事案件93件131人，提起公诉168件224人，批捕、起诉案件准确率100%。成立了以检察长为组长的领导小组，组建专业化办案团队，采取“捕诉一体化”方式2，对涉黑涉恶犯罪依法从重从快处理，先后办理了黄亚厂为首13人、郑建文为首11人等4个涉恶犯罪组织。其中，共批准逮捕18人，提起公诉31人；移送涉恶犯罪保护伞线索3件，纪委已立案2件。处置黑财11.9万元、房产1处。同时坚持强化监督，追诉漏犯1人，纠正遗漏罪行4宗。对侦查机关移送涉恶案件不批捕 6人，不起诉2人，坚决做到“是黑恶犯罪一个不放过，不是黑恶犯罪一个不凑数”。持续做好禁毒三年大会战工作，依法严厉打击毒品犯罪。共批捕16人，起诉12人。上述案件均作有罪判决，有力地维护了社会的和谐稳定。
——为经济社会发展提供法治保障。全力做好派驻工商联检察工作站3、派驻神玉岛检察工作站4以及在2个5A级景区旅游巡回检察工作站5服务工作，为企业、景区及游客提供优质高效的司法服务17次，帮助解决民营企业涉法诉求41件。去年12月13日挂牌设立派驻县中医院建设项目检察工作站6，为重大项目提供法律帮助。对涉嫌犯罪的民营企业负责人在审查逮捕、起诉时持审慎态度，尽可能减少对企业影响，能不捕的坚决不捕、能不诉的坚决不诉，依法不捕、不诉3人，让企业负责人放心投资、安心经营。
——保障打赢脱贫攻坚战。依法对10户18人因案致贫、因案返贫的群众发放司法救助金9.9万元，传递检察机关司法关怀。扎实做好帮扶对象贫困户88户202人全部脱贫工作。除全院作为帮扶责任人开展精准扶贫外，共派出6名检察干警驻村，同时积极开展人居环境整治、厕所革命、150万元乡村振兴资金使用等，以扎实做好省级交叉考核工作。2019年12月29日，省院党组书记、检察长路志强率队慰问。对我院脱贫攻坚、扫黑除恶专项斗争、 “两项监督”等工作充分肯定。
——用心做好未成年人检察工作。依法严惩校园性侵、校园欺凌等犯罪，起诉18人。坚持教育为主，惩罚为辅，对涉嫌犯罪轻微并有悔罪表现未成年人给予人文关怀和司法保护，不批捕9人，相对不起诉4人，落实帮教措施12人次，帮教率100%。对犯罪情节恶劣的，坚决依法严惩，起诉18人。积极落实“一号检察建议”7，送法进校园，选派检察官等12名干警兼任中小学法治副校长，围绕校园欺凌、远离毒品等主题深入开展，覆盖率为100%。去年11月8日，我被聘任为保亭中学法治副校长8，并为全县教职工作了一场“护苗2019·防性侵”专题讲座。

二、坚持法律监督，提升监督工作更上一层楼
我们牢固树立“转隶就是转机”的理念，聚焦法律监督主责主业，进一步强化侦查、审判、执行监督和公益诉讼工作，努力让人民群众在每一起司法案件中感受到公平正义。

——诉讼监督有新成效。在县政法委重视和县公安局的支持下，去年12月3日成立了派驻公安局检察室9。成立当月，受理立案监督线索4件，其中立案1件，撤案1件，成效明显。我院做法《保亭县院三项举措扎实推动派驻公安局检察室工作开局良好》获得路志强检察长充分肯定，并被省检察院在内网的工作动态中刊用。一年来，依法监督立案30件、判处有期徒刑刑罚4件，撤案1件，纠正漏捕2件，纠正漏诉1人，书面监督纠正侦查活动违法22件，回复率100%。加强对法院审判、执行活动的法律监督，发出纠正违法、改进工作的检察建议6件。

——刑事执行检察有新作为。建立“科技、派驻、巡回”监督新模式，协助省检察院将我县看守所视频监控纳入到省检察院监督范畴，进一步强化对监管场所监督力度。同时协助建立远程提审监控平台，实现全省对我县看守所远程提审，提高办案效率。全力做好新中国成立70周年特赦检察监督工作，对5件特赦案件提出检察意见，全部获得采纳。加强羁押必要性审查10，对逮捕后无羁押必要立案14人，提出变更强制措施建议被采纳10人。核查纠正监外执行罪犯脱管1人。在监管活动检察监督过程中向公安机关发出纠正违法通知书1份，检察建议3份，采纳率100%。

——公益诉讼工作有新进展。以维护公益为核心，以解决问题为目的，坚持最多发现问题、最多地发检察建议、最多地促进问题解决、最精准提起诉讼，帮忙不添乱。全年聚焦生态环保等领域立案公益诉讼案件47件，发出公益诉讼诉前程序检察建议49件11。同时通过实地调研促整改。我们对全县饮用水水源地保护区以及群众反映生猪养殖专业户违规排污造成较严重的环境污染问题，进行调研，分别形成了《关于全县饮用水水源保护区的调研报告》《关于我县养猪业排污问题的调查报告》。县委王昱正书记和符兰平县长分别在两份报告上作出批示，推动相关职能部门认真研究，采取有效措施，对存在问题进行整改。

三、坚持改革创新，检察工作有新发展
    对标对表全面深化改革开放新要求，在更高的起点上积极探索、大胆实践，全力推进各项司法改革任务落地生根。

——积极推进认罪认罚从宽制度。去年，我院适用认罪认罚从宽制度12办理刑事案件120人，占全部刑事案件从上半年的19%，上升至12月份的56%，占全年办理刑事案件的56%。加大认罪认罚案件适用简易程序、速裁程序13办理力度，办案平均用时由24.88天，缩短到18.71天，办案效率提升30%。践行了“公正高效”理念。

——扎实落实“案-件-比”14。案件比是去年4月，高检院首次提出来的。案件比越低，说明我们做出的决定越能被外界接受和认同。我们先后通过压实主体责任，强调“功成不必在我，建功必定有我”的担当精神，按照最高质量、最高标准去办好每一个环节的案件。强化了监控，对于不该退查而退查，不该延期而延期的案件进行通报，计入检察官司法档案等举措，实现了我院案件比从去年1-9月的1:1.67，下降到全年的1:1.5820，低于全省平均1.7512的案件比。

——全面落实司法体制改革各项任务。不断完善检察人员分类管理，激发队伍活力，完成第三批员额检察官遴选工作，配齐能力突出，群众认可度高的员额检察官1名。同时完成聘用制书记员公开招聘，充实4名书记员加入我院。认真落实领导带头办案制度，检察长带头办理案件28件，尤其办理了涉及人数众多的涉恶案件2件。其他进入员额的院领导全年带头办理案件366件，占案件总量的56%。

四、坚持“五个过硬”，检察队伍有新风貌

我们认真贯彻习近平总书记提出的“五个过硬”要求，切实加强队伍正规化、专业化、职业化建设，从严从实加强教育、监督、管理，检察队伍建设展现了新风貌。

——狠抓思想政治建设。深入抓好习近平新时代中国特色社会主义思想学习教育，扎实开展“不忘初心牢记使命”主题教育。坚持党对检察工作的绝对领导，向省院党组、县委、县委政法委报告重大事项15次。先后通过组织全院党员干警重温入党誓词、宪法宣誓、深入扶贫点举办“勇当先锋 做好表率”主题党日活动和主题演讲、论辩赛等活动8场次，提振队伍精气神。
——加强纪律作风建设。深入推进全面从严治检，严格落实“两个责任”，制定责任清单，逐级签订党风廉政建设责任状，层层明确责任，传导压力。严格落实廉政谈话、述职述廉、个人有关事项报告等制度，切实把纪律规矩挺在前面。强化监督执纪问责，去年共开展节假日检务督察3次，诫勉谈话1人次，谈话提醒9人次。

——加强队伍素质能力建设。针对自贸港建设对检察队伍的新要求，持续强化教育培训，组织干警参加各类培训102人次。坚持把岗位练兵与执法办案实践相结合，以出庭公诉、法律文书制作等作为岗位练兵活动的主要内容，夯实检察人员的业务功底。其中，2名干警被省检察院评为个人三等功，1名干警荣获“第二届海南省检察机关案件管理业务能手”称号。
各位代表，过去一年，检察工作取得的成绩，是党委领导、人大监督，政府、政协和社会各界关心支持的结果、是各位代表、委员积极建言献策的结果。在此，我代表县人民检察院表示衷心的感谢和崇高的敬意！
我们也清醒地认识到，当前检察工作仍然存在一些不足：服务保障保亭经济社会发展的工作措施还不够，效果也有待提升；法律监督工作发展不平衡，存在诸多薄弱环节。检察队伍素质能力、纪律作风建设还需进一步加强。问题催人警醒，责任倒逼担当。我们一定紧盯不放、采取有力措施加以解决。
2020年工作安排

2020年，我们将坚持贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，以贯彻党的十九届四中全会精神，以“我为加快推进海南自由贸易港建设作贡献”活动为契机，认真落实好县委和省检察院的部署，为建设美好新保亭提供有力的司法保障。
一是坚定不移服务全县工作大局。紧紧围绕县委工作大局，依法严惩破坏经济发展环境、营商环境、生态环境等刑事犯罪，强化企业家人身安全及财产保护，最大限度降低司法办案对企业生产经营的负面影响，在营造一流营商环境中贡献检察力量。

二是坚定不移做好民生检察工作。继续推进扫黑除恶专项斗争，打好禁毒三年大会战，打击非法集资、电信诈骗等严重损害人民群众权益违法犯罪，持续推进精准扶贫，用心做好未成年人检察、法治宣传工作，在保障民生、服务群众中体现检察担当。

三是坚定不移强化法律监督。做优刑事检察，深化派驻公安检察工作。做强民事检察，做实行政检察，加大对民事行政诉讼和执行活动监督力度。做精公益诉讼，聚焦生态保护、食品药品安全等重点领域持续发力。

四是坚定不移推进改革创新。狠抓制度创新，深化司法责任制的落实，提高办案专业化水平，全面落实认罪认罚从宽制度，提高量刑建议采纳率，大力加强智慧检务建设。

五是打造过硬检察队伍。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，巩固“不忘初心、牢记使命”主题教育成果。坚持以党建带队促业务，全面落实从严治检，持续改进作风，同时以青年论坛、沙龙、审查报告比赛等形式提升干警专业素养，积极开展多种形式关爱干警活动，进一步增强队伍战斗力和凝聚力。
各位代表，新的一年，我们将更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，认真贯彻本次会议精神，不忘初心，牢记使命，改革创新，锐意进取，奋力谱写新时代保亭检察工作新篇章。
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